



राष्ट्रीय हिन्दी दैनिक

# हिन्दुस्तान एक्सप्रेस

■ मध्यप्रदेश ■ राजस्थान ■ हरियाणा ■ छत्तीसगढ़ ■ महाराष्ट्र से प्रकाशित



डाक पंजीयन क्र. 173/15-17

5 कर्मिस लीडिंग क्रिकेटर इन द वर्ल्ड, हेड ने विजडन ट्रॉफी जीती सम्पादकीय संवेदनहीनता के अस्पताल

वोडाफोन-आइडिया का FPO आज ओपन होगा 5

वर्ष 21 अंक 356 ई-पेपर के लिए लॉगइन करें - www.hindustanexpress.online

मुरैना, गुरुवार 18 अप्रैल 2024

email - hindustanexpressbhopal@gmail.com, hindustanexpresshe@gmail.com

मूल्य 2.00 रुपये, पृष्ठ 8

## अयोध्या में भगवान राम का हुआ सूर्य तिलक राज्य को भ्रष्टाचार का अड्डा बना दिया वामपंथी पार्टियों ने: नरेन्द्र मोदी

आर.एन.एस.

अयोध्या। रामलला का सूर्य अभिषेक दोपहर 12 बजकर 01 मिनट पर हुआ। सूर्य की किरणें रामलला के चेहरे पर पड़ीं। करीब 75 मिमी का टीका राम के चेहरे पर बना। दुनिया भक्ति और विज्ञान के अद्भुत संगम को भक्तिभाव से निहारती रही। यह धर्म और विज्ञान का भी चमत्कारिक मेल रहा। इस सूर्य तिलक के लिए वैज्ञानिकों ने कई महीने से तैयारी की थी। इसके लिए कई ट्रायल किए गए। आज दोपहर में जैसे ही घड़ी में 12 बजकर 01 मिनट हुए सूर्य की किरणें सीधा राम के चेहरे पर पहुंच गईं। 12 बजकर एक मिनट से 12 बजकर 6 मिनट तक सूर्य अभिषेक होता रहा। पूरे पांच मिनट तक यह प्रक्रिया चली।

पांच मिनट तक बना रहा टीका

वैज्ञानिकों ने बीते 20 वर्षों में अयोध्या के आकाश में सूर्य की गति अध्ययन किया है। सटीक दिशा आदि का निर्धारण करके मंदिर के ऊपरी तल पर रिफ्लेक्टर और लेंस स्थापित किया है। सूर्य रश्मियों को घुमा फिरकर रामलला के ललाट तक पहुंचाया गया। सूर्य की किरणें ऊपरी तल के लेंस पर पड़ीं। उसके बाद तीन लेंस से होती हुई दूसरे तल के मिरर पर आईं। अंत में सूर्य की किरणें रामलला के ललाट पर 75 मिलीमीटर के टीके के रूप में दैदीमिमान होती रहीं और ये लगभग पांच मिनट तक टिकी रहीं। सूर्य तिलक के लिए आईआईटी रुड़की संयंत्र



बिल्डिंग रिसर्च इंस्टीट्यूट ने एक खास ऑटोमैकेनिकल सिस्टम तैयार किया है। इसमें मंदिर के सबसे ऊपरी तल (तीसरे तल) पर लगे दर्पण पर ठीक दोपहर 12 बजे सूर्य की किरणें पड़ेंगी। दर्पण से 90 डिग्री पर परावर्तित होकर ये किरणें एक पीतल के पाइप में जाएंगी। पाइप के छोर पर एक दूसरा दर्पण लगा है। इस दर्पण से सूर्य किरणें एक बार फिर से परावर्तित होंगी और पीतल की पाइप के साथ 90 डिग्री पर मुड़ जाएंगी।

तीन लेंसों से होकर गुजरती किरणें

दूसरी बार परावर्तित होने के बाद सूर्य किरणें लंबवत दिशा में नीचे की ओर चलेगी। किरणों के इस रास्ते में एक के बाद एक तीन लेंस पड़ेंगे, जिनसे इनकी तीव्रता और बढ़ जाएगी। लंबवत पाइप जाती है। लंबवत पाइप के दूसरे छोर पर एक और दर्पण लगा है। बड़ी हुई तीव्रता के साथ किरणें इस दर्पण पर पड़ेंगी और पुनः 90 डिग्री पर मुड़ जाएंगी। 90 डिग्री पर मुड़ी ये किरणें सीधे राम लला के मस्तक पर पड़ेंगी। इस तरह से राम लला का सूर्य तिलक पूरा होगा।

श्रृंगार से पहले रामला को विधिवत स्नान कराया

गया

दोपहर 12 बजे से राम का जन्मोत्सव मनाया गया। केदार, गजकेसरी, पारिजात, अमला, शुभ, वाशि, सरल, काहल और रवियोग बने। आचार्य राकेश तिवारी ने बताया कि वाल्मीकि रामायण में लिखा है कि रामजन्म के समय सूर्य और शुक्र अपनी उच्च राशि में थे। चंद्रमा खुद की राशि में मौजूद थे। इस साल भी ऐसा ही हो रहा है। आचार्य राकेश के अनुसार, ये शुभ योग अयोध्या सहित पूरे भारत की तरक्की के मार्ग प्रशस्त करेगा।

### एमपी - यूपी समेत 9 राज्यों में तापमान 41° के पार पहुंचा

नई दिल्ली। देश में तेज गर्मी का दौर फिर से शुरू हो गया है। मध्य प्रदेश, उत्तर प्रदेश, गुजरात, महाराष्ट्र, आंध्र प्रदेश, तेलंगाना, ओडिशा, पश्चिम बंगाल और झारखंड में तापमान 41 डिग्री के पार पहुंच गया है। मंगलवार को आंध्र प्रदेश के नंदयाल में टेम्पेचर सबसे ज्यादा 43 डिग्री रिकॉर्ड किया गया। मध्य प्रदेश में बताया कि आज गुजरात, महाराष्ट्र, गोवा, आंध्र प्रदेश, ओडिशा, पश्चिम बंगाल और तेलंगाना के कई जिलों में हीटवेव चलेगी। इससे इन राज्यों में तापमान में और भी बढ़ोतरी होने का अनुमान है। देश के उत्तरी राज्यों (हरियाणा, पंजाब, जम्मू-कश्मीर, हिमाचल प्रदेश) में फिलहाल तापमान 40 डिग्री से नीचे बना हुआ है। हिमाचल प्रदेश और उत्तराखंड में कल ओले, बारिश और आंधी का अलर्ट है। इन राज्यों में कल तापमान में और गिरावट दर्ज हो सकती है। इसके अलावा नॉर्थ ईस्ट के राज्यों में भी गर्मी से राहत बनी रहेगी। अरुणाचल प्रदेश, असम और मेघालय में आज तेज बारिश का अनुमान है। वहीं, सिक्किम में धूलभरी आंधी चलने का अलर्ट जारी किया गया है। मौसम विभाग के मुताबिक, 18 अप्रैल से राज्यों में बर्फबारी, बारिश और ओले का अलर्ट इसलिए है, क्योंकि देश में नया वेस्टर्न डिस्टरबेंस एक्टिव होने वाला है।



### भाजपा प्रत्याशी संध्या राय का नामांकन भर्त्सायेंगे मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव आज भिण्ड आयेंगे

हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-भिण्ड। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव आज गुरुवार 18 अप्रैल को भिण्ड आयेंगे। वे यहां भाजपा प्रत्याशी श्रीमती संध्या राय के समर्थन में रोड शो करेंगे और उनका नामांकन भर्त्सायेंगे। रोड शो के दौरान मुख्यमंत्री का जगह-जगह पर पार्टी कार्यकर्ताओं, सामाजिक संस्थाओं, व्यापारियों एवं आम जन द्वारा ऐतिहासिक स्वागत किया जाएगा।

स्वागत किया जाएगा। इससे पूर्व रोड शो की तैयारियों को लेकर लोकसभा चुनाव कार्यालय में भी भाजपा प्रत्याशी श्रीमती संध्या राय का नामांकन भर्त्साने के बाद लंदन रोड चुंगी से रोड शो प्रारंभ होगा। यहां से पुलिस लाइन, जेल रोड, पेट्रोल पंप के सामने, किला, नरसिंहवध दीक्षित की कोठी, हनुमान बजरिया, गोल मार्केट, सदर बाजार होते हुए परेड चौगाहे पर पहुंचेंगे। रोड शो के दौरान पार्टी के हजारों कार्यकर्ताओं, शहर के व्यापारियों एवं सामाजिक संस्थाओं द्वारा उनका भव्य एवं ऐतिहासिक

कार्यकर्ता हथों में पार्टी के झण्डे और बैनर लेकर पहुंचेंगे। निर्धारित स्वागत के दौरान मुख्यमंत्री का पुष्प वर्षा कर स्वागत करें। बैठक में पूर्व विधायक शिव शंकर समाधिया, प्रदेश कार्यकारिणी के सदस्य डॉ. रमेश दुबे, शैलेन्द्र सिंह कुशवाहा, पूर्व अध्यक्ष रवि सेन जैन, पूर्व जिला अध्यक्ष राजेंद्र शर्मा राजे, उपेंद्र सिंह भदौरिया, सतेन्द्र भदौरिया, मनोज अनंत, सुधा राठौर, उपेन्द्र शर्मा, रोहित शाक्य, तरुण शर्मा, मोनु नरवरिया, महिला मोर्चा की जिला अध्यक्ष आभा जैन, जिला मंत्री रश्मि खटीक, जिला मंत्री पिंकी शर्मा, उपाध्यक्ष उपेंद्र राजोरिया बजरंग सिंह भदौरिया, मंडल अध्यक्षों में प्रदीप सिंह भदौरिया, शेरू पचौरी अमित जैन, सनी राजावत, श्याम राठौर, अमायन से विनोद चौहान, मेहगांव मंडल अध्यक्ष गजेन्द्र सिंह भदौरिया, सुभाष थापक, राजवीर सिंह गुर्जर, जेल सिंह नरवरिया, अवधेश सिंह बघेल आदि कार्यकर्ता काफी संख्या में मौजूद थे।

कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए कहा कि मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के आगमन पर सभी कार्यकर्ता रोड शो में अधिक से अधिक संख्या में शामिल हों। यह हम सब कार्यकर्ताओं की अहम जिम्मेदारी है कि यह रोड शो ऐतिहासिक हो। इसी क्रम में प्रदेश सरकार में कैबिनेट मंत्री राकेश शुक्ला ने कहा कि हम सभी उत्साह के साथ मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव का स्वागत करें। जिसे जो जिम्मेदारी मिली है वह उसे पूरा करे। मुख्यमंत्री का रोड शो बहुत महत्वपूर्ण है। बैठक में विधायक नरेंद्र सिंह कुशवाहा ने कहा सभी



शंभू बॉर्डर पर किसानों ने रेलवे ट्रैक जाम किया, बैरिकेडिंग तोड़ी

अंबाला। पंजाब-हरियाणा के शंभू बॉर्डर पर आंदोलन कर रहे किसानों ने शंभू रेलवे स्टेशन पर रेलवे ट्रैक जाम कर दिया है। दोपहर 12 बजे से किसान शंभू बॉर्डर के पास ही रेलवे ट्रैक पर बैठ गए हैं। इस दौरान पुलिस ने उन्हें रोकने की कोशिश की, जिससे पुलिस-किसानों की धक्कामुक्का हुई। मगर, किसानों ने बैरिकेडिंग तोड़ दी और ट्रैक पर बैठ गए। किसान सरकार से युवा नेता नवदीप सिंह जलबेड़ा समेत 3 किसानों की रिहाई की मांग कर रहे हैं। इस संबंध में पहले उनकी हरियाणा और पंजाब सरकार से मीटिंग हुई थी, जिसके बाद रिहाई का भरोसा मिला था। जिसके बाद किसानों ने सरकार को 16 अप्रैल तक का समय दिया था। सरकार ने रिहाई नहीं की तो वे ट्रैक पर उतर आए। किसानों के प्रदर्शन के चलते 34 ट्रेन प्रभावित हुई हैं। 11 ट्रेनों को पूरी तरह से कैसिल किया गया है, जबकि कई ट्रेनों के रूट डायवर्ट किए गए हैं तो कुछ के रूट स्टॉप किए गए हैं। किसान नेता जगजीत डल्लेवाल ने कहा कि सरकार ने भरोसा देकर भी उन्हें रिहा नहीं किया। हमारा किसान साथी जेल में मरणव्रत पर बैठा है। जब तक सरकार उसे रिहा नहीं करती, हम ट्रैक खाली नहीं करेंगे। अगर सरकार अभी रिहा कर दे तो हम 10 मिनट में हट जाएंगे। आम लोगों की परेशानी को लेकर डल्लेवाल ने कहा कि हमारा साथी जिंदगी और मौत की लड़ाई लड़ रहा है, इसमें लोग हमें सहयोग करें। आंदोलन की अगुआई कर रहे किसान नेता सरवण सिंह पंधरे ने कहा कि हम रेल नहीं रोकना चाहते थे। मगर, हमें इसके लिए मजबूर करना सरकार का फैलियर है। सरकार ने 16 अप्रैल तक रिहाई का भरोसा देकर वादाखिलाफी की है।

### पाकिस्तान और 4 खाड़ी देशों में भारी बारिश 69 मौतें, दुबई में भारत की 28 उड़ानें रद्द

नई दिल्ली। पाकिस्तान और गल्फ देशों में पिछले 2 दिनों से खराब मौसम के चलते बाढ़ जैसे हालात बने हुए हैं। पाकिस्तान, ओमान और यूएई में अब तक 69 लोगों की जान जा चुकी है। पाकिस्तान में खैबर पख्तूनख्वा और बलूचिस्तान में भारी बारिश के चलते इमरजेंसी लागू पड़ी है। वहां अब तक 50 लोग मारे गए हैं। वहीं दुबई में खराब मौसम के चलते भारत की 28 उड़ानें रद्द कर दी गई हैं। इनमें भारत आने वाली 13 और भारत से दुबई जाने वाली 15 उड़ानें शामिल हैं। पाकिस्तान के अखबार डॉन के मुताबिक पाकिस्तान के सभी प्रांतों में तेज बारिश हो रही है। वहां 32 लोग गंभीर रूप से घायल हैं। खराब मौसम का सबसे ज्यादा असर खैबर पख्तूनख्वा और बलूचिस्तान में है। अस्पतालों में लोगों के रहने की व्यवस्था की जा रही है। पीडीएमए ने लोगों को घर से न निकलने की एडवाइजरी जारी की है। बाढ़ प्रभावित इलाकों में लोगों को राहत सामग्री पहुंचाई जा रही है। आवाजाही के लिए सड़कों को सुधारा जा रहा है। पाकिस्तान के मौसम विभाग ने 22 अप्रैल तक पूरे देश में भारी बारिश, ओलावृष्टि का अलर्ट जारी किया है। दक्षिणी प्रांतों के लिए एडवाइजरी जारी की गई है। तूफान बलूचिस्तान में भारी तबाही मचा सकता है। खैबर पख्तूनख्वा के चित्राल, दार, स्वात, अबोटाबाद में ज्यादा नुकसान पहुंच सकता है। इसके अलावा पाकिस्तान के कई और प्रांतों के लिए बाढ़ की चेतावनी भी जारी की गई है। संयुक्त अरब अमीरात के अबू धाबी, दुबई और अल ऐन जैसे शहरों में भी भारी बारिश से बाढ़ जैसे हालात हैं। इससे अब तक 1 शख्स की मौत हुई है। वहां साल भर की बारिश 2 दिन के भीतर हो गई। मंगलवार को सड़क, रेलवे और उड़ानों पर असर पड़ा। इन शहरों में ऑफिस और स्कूल बंद कर दिए गए हैं। लोगों को वर्क फ्रॉम होम के लिए कहा गया है।



रावतपुरा धाम। रामनवमी के अवसर पर श्री रावतपुरा सरकार लोक कल्याण ट्रस्ट के हिन्दू नववर्ष पंचांग 2040 का विमोचन श्री रविशंकर जी महाराज (रावतपुरा सरकार) द्वारा किया गया।

### भारतीय जनता पार्टी ने मध्यप्रदेश को अग्रणी राज्यों की गिनती में खड़ा कर दिया है: डॉ. यादव मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने छिंदवाड़ा, बालाघाट, डिंडोरी में आयोजित जनसभा को संबोधित किया एवं डिंडोरी में आयोजित रोड शो में हुए शामिल

छिंदवाड़ा, बालाघाट, डिंडोरी, जबलपुर। वर्ष 2018 के विधानसभा चुनाव में 15 माह के लिए मध्यप्रदेश में कांग्रेस की सरकार आई तो एक छिंदवाड़ा मॉडल भी आया। इस मॉडल को पूरे मध्यप्रदेश में लागू करने की तैयारी थी, लेकिन विकास के इस छिंदवाड़ा मॉडल में तो यहां की जनता ही परेशान है। छिंदवाड़ा के लोग विकास को तस से रहे हैं। उन्हें मूलभूत सुविधाएं नहीं मिल रही हैं। वे छिंदवाड़ा मॉडल का उदाहरण बताते फिर रहे हैं। 1977 से छिंदवाड़ा के लोगों ने उन्हें माथे पर बिठा रखा है। 44 सालों से उनके घरों में हेलीकाप्टर उतर रहे हैं, लेकिन छिंदवाड़ा के लोगों को उन्होंने कभी हेलीकाप्टर पर नहीं बैठाया। अब भाजपा सरकार ने निर्णय लिया है कि इमरजेंसी में जबरन पड़ने पर हेलीकाप्टर में बैठकर बड़े अस्पताल पहुंचाएंगे। कांग्रेस ने अयोध्या में श्रीराम मंदिर को नहीं बनने देने के सब षड्यंत्र रच लिए, लेकिन सुप्रीम कोर्ट के निर्णय ने श्रीराम मंदिर का रास्ता खोल दिया। यह बातें मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहीं। वे छिंदवाड़ा लोकसभा में भाजपा प्रत्याशी श्री विवेक बंटी साहू के समर्थन में चौरई विधानसभा में धनोरा, बालाघाट लोकसभा में भाजपा प्रत्याशी श्रीमती भारती पारधी के समर्थन में वाराणसी विधानसभा में रामपायली, मंडला लोकसभा में भाजपा प्रत्याशी श्री फगन सिंह



जो ने वचन दिया था और हमारे अपने वचन के मामले में कहा जाता है कि मोदी है तो मुमकिन है। 44 सालों से झूठ बोलकर कर रहे हैं गुमराह मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि 44 साल से छिंदवाड़ा के लोग कमलनाथ का साथ दे रहे हैं और वह कह रहे हैं कि मैं तपस्या कर रहा हूँ। तपस्या वो नहीं, ये लोग कर रहे हैं जो यहां बैठे हैं। कमलनाथ तो छिंदवाड़ा के लिए समस्या बन गए हैं। वे 44 साल से झूठ बोल रहे हैं और छिंदवाड़ावासियों को गुमराह करने का काम कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि आप कितने उदार मन वाले हैं। 44 साल से आपके विचारों का सपना सिर्फ सपना ही बना हुआ है। वे लगातार झूठ पर झूठ बोले जा रहे हैं कि अब कर देंगे, अब कर देंगे, लेकिन कुछ नहीं किया। इतने सारे लोग बोल रहे हैं कि हमारे यहां कुछ नहीं हुआ और वो कह रहे हैं, छिंदवाड़ा मॉडल दुनिया में दिखाऊंगा। ऐसा कोई झूठ आदमी

मिलेगा क्या कहीं पर जो लगातार आश्वासन ही देता रहे। उन्होंने छिंदवाड़ा को अपनी जागीर बना लिया है, क्योंकि 8 बार खुद बन गए, 9वां बार पत्नी को बना दिया, 10वां बार बेटे को बना दिया और अब फिर बेटे को बना रहे हैं। 15 माह उनकी सरकार रही, कमलनाथ खुद मुख्यमंत्री रहे, केंद्र में भी मंत्री रहे, कई पॉवरफुल पदों पर रहे, लेकिन फिर भी छिंदवाड़ा के लिए कुछ नहीं किया। काम मत करो, बस जनता के बीच चुनाव लड़ने आ जाओ मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि हमसे पहले देश-प्रदेश में कांग्रेस की सरकारें रहीं। लगभग 60 वर्षों से अधिक समय तक इन्होंने सत्ता चलाई। मध्यप्रदेश में भी दोनों बंधू 60 साल से अभी तक चुनाव लड़ रहे हैं। कोई छिंदवाड़ा से कोई राजगढ़ से चुनाव लड़ रहा है। उनका तो एक ही मकसद है कि बस चुनाव लड़ना। काम मत करो, बस जनता के बीच में चुनाव लड़ने के लिए आ जाओ। 50 सालों की राजनीति की कोई उपलब्धि नहीं है। एक और एक ग्यारह, कोई कम नहीं पड़ता है। एक पूरे मध्यप्रदेश में हेलीकाप्टर से ही घूमते रहते हैं। यहां पर माचागोरा डेम बनाया, उसमें 31 गांव के लोग आए। उन्होंने ज्ञान दिया कि हमें मुआवजा नहीं मिला, मकान नहीं मिला, रोजगार नहीं मिला। छिंदवाड़ा तो मॉडल है इसका तो उदाहरण दिया जाता है।











# कन्या-लांगुरा भोज के साथ चैत्र नवरात्र पर्व का हुआ समापन, रामनवमी मनाई गई



**-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-मुरैना।** चैत्र नवरात्र पर्व का बुधवार को कन्या भोज के साथ समापन हो गया। शहर के प्राचीन महामाया मंदिर, बड़ोखर माता मंदिरों पर शनिवार को दुर्गाष्टमी की शाम से ही हवन-पूजन कार्यक्रम शुरू हो गए थे। बुधवार को तड़के पूर्णाहुति के बाद कन्या, लांगुरा भोज के आयोजन किए गए। मुरैना शहर के देवी मंदिरों सहित अंचल के प्राचीन मंदिर बहरारा, बड़ोखर माता मंदिर, बसैया माता मंदिर, निरार माता सहित अन्य मंदिरों पर मेलों का आयोजन हुआ।

बसैया मंदिर पर उमड़े श्रद्धालु, मेलों का आयोजन, चढ़ाए गए नैजे चैत्र नवरात्र के समापन पर अंचल के प्राचीन विख्यात बसैया माता मंदिर पर विशाल मेलों का आयोजन हुआ। मेलों में मां आदिशक्ति के दर्शन करने के लिए हजारों की संख्या में श्रद्धालु मंदिर पहुंचे थे। गुरुवार को मंदिर पर ऐसे श्रद्धालु भी बड़ी संख्या में पहुंचे थे, जिन्होंने अपनी मन्नत पूरी होने पर मंदिर पर नेजा (ध्वज पताका) चढ़ाना था।

## नागाजी मंदिर में मनी रामनवमी

**मुरैना/पोरसा।** श्री नाराजी मंदिर में महामंडलेश्वर महंत रामलखन दास महाराज के सानिध्य में भगवान रामजी का जन्म उत्सव धूमधाम से मनाया गया। भगवान रामजी का दूध, दही, राकर, गंगाजल आदि से अभिषेक किया गया तथा नवीन वस्त्र धारण कराए गए। भगवान राम की महाआरती की गई तथा अंत में भंडारा प्रसादी का वितरण किया गया। इस कार्यक्रम में महामंडलेश्वर महंत रामलखन दास महाराज, पुजारी शिवकुमार शुक्ला, संत रामरतन दास गढ़वाले बाबा, संत अशोक प्रिया, पुजारी संजु दास महाराज, सोमेश्वर सिंह तोमर, देवेश सिंह तोमर, अशोक सिंह तोमर, वीरू सिंह तोमर, विश्वनाथ सिंह तोमर, सचिन सिंह, अरविंद सिंह, अरुण सिंह, संदीप उपाध्याय, गौरव सिंह तोमर, संतोष उपाध्याय, गम्बर सखवार, विजय शुक्ला सहित कई सैकड़ों लोग उपस्थित थे।

# महामृत्युंजय अनुष्ठान के समापन पर भगवान शिव की आराधना कर विश्व शांति की कामना की

**-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-मुरैना/अम्बाह।** नगर की समाधिया कॉलोनी में विश्व शांति एवं जन सामान्य के बेहतर स्वास्थ्य और समृद्धि के लिए आयोजित सात दिवसीय महामृत्युंजय जाप, रूद्राभिषेक एवं हवन यज्ञ अनुष्ठान का समापन मंगलवार को हो गया। इस महामृत्युंजय जाप रूद्राभिषेक एवं यज्ञ को विद्वान ब्राह्मणों के सहयोग से सम्पन्न कराया गया। इस मौके पर प्रतिष्ठित उपाध्याय जी महाराज ने बताया कि विश्व शांति के लिए महामृत्युंजय जाप, रूद्राभिषेक अनुष्ठान और हवन यज्ञ विधिवत रूप से करवाया गया है। महामृत्युंजय मंत्र के महत्व के बारे में बताते हुए उन्होंने कहा कि संस्कृत में महामृत्युंजय उस व्यक्ति को कहते हैं जो मृत्यु को जीतने वाला हो। इसलिए भगवान शिव की स्तुति के लिए महामृत्युंजय मंत्र का जाप किया जाता है। इसके जाप से संसार के सभी कष्टों से मुक्ति मिलती है। ये मंत्र जीवन देने वाला है। महामृत्युंजय मंत्र जपने से

वैदिक मंत्रोच्चारण से वातावरण हुआ भक्तिमय

समापन पर सुख-समृद्धि की कामना को लेकर भक्तों द्वारा हवन कुण्ड में आहुति प्रदान की गई। वैदिक मंत्रोच्चारण के बीच हवन यज्ञ को संपन्न किया गया। वैदिक मंत्रों की ध्वनि से वातावरण आध्यात्मिकता से ओत-प्रोत रहा। इस दौरान उपाध्याय जी महाराज ने कहा कि यज्ञ करने से कष्टों से छुटकारा मिलता है। मानव कल्याण के लिए यज्ञ अनुष्ठान जरूरी है। यज्ञ में हवन आहुति करने से मन को शान्ति मिलती है, तथा आन्तरिक एवं बाह्य शक्तियां बलवती होती हैं। समापन के दौरान महाप्रसाद का भी आयोजन किया गया था। देशभर से आये वैदिक ब्राह्मणों के द्वारा महामृत्युंजय जाप, रूद्राभिषेक एवं हवन यज्ञ अनुष्ठान का समापन कराया गया।

# पत्नी के खिलाफ शिकायत करने थाने पहुंच पति कहा बेटियों की करती है मारपीट

**-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-मुरैना/अम्बाह।** पोरसा चौराहे पर रहने वाले एक पीड़ित व्यक्ति ने अपनी पत्नी के खिलाफ अम्बाह थाने में शिकायत दर्ज कराई है। पीड़ित ने पुलिस को बताया कि उसकी पत्नी उसके साथ एवं अपनी तीनों बेटियों के साथ मारपीट करती है। पीड़ित पति ने पुलिस को बताया कि मारपीट की रिकॉर्डिंग भी उसके पास है, जिसमें देखा जा सकता है कि उसकी पत्नी घर में बेटियों की और अपने पति को किस तरह मारपीट करती है। पोरसा चौराहा निवासी संजय गुप्ता पुत्र चंद्रभान गुप्ता ने पुलिस को बताया कि 20 साल पहले उसकी

तीन बेटों एवं एक बेटा है। पिछले कुछ दिनों से मेरी पत्नी मेरे साथ मारपीट करती है और गंदी-गंदी गालियां देती बख्शा है और वह उनसे भी अभद्र

शब्दों का इस्तेमाल करती है। पीड़ित ने पुलिस से कहा कि अक्सर लड़ाई-झगड़ों से घर का माहौल खराब हो रहा है। मीना देवी अक्सर अपनी बेटियों को बेल्ट से मारती है एवं उनको गंदी-गंदी गालियां देती हैं। मैं जब उसे ऐसा करने से रोकता हूँ तो वह मेरी भी मारपीट करती है और जान से मारने की धमकी देती है। पीड़ित ने पुलिस को बताया कि इस सब माहौल से उसकी बेटियां और वह मानसिक रूप से प्रभावित हो रही हैं और उनका भविष्य खराब हो रहा है। वहीं पुलिस में इस मामले में आवेदन लेकर जांच प्रारंभ कर दी है।

# जैन मिलन महिला वर्धमान शाखा की अध्यक्ष बनीं रूबी जैन

**-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-मुरैना।** भारतीय जैन मिलन क्षेत्र क्रमांक 2 के तहत कार्यरत समाजसेवी संस्था जैन मिलन महिला वर्धमान शाखा मुरैना की एक आवश्यक बैठक क्षेत्रीय संयोजिका वीरगंगा सरिता जैन के निज निवास पर आयोजित की गई। बैठक का शुभारंभ भगवान महावीर स्वामी की वंदना गायन से किया गया। बैठक में सर्वसम्मति से नवीन कार्यकारिणी का गठन किया गया, जिसमें वीरगंगा रूबी जैन को अध्यक्ष, वीरगंगा सुप्रिया जैन को सचिव, वीरगंगा अंजलि जैन को कोषाध्यक्ष, वीरगंगा निधि जैन को उपाध्यक्ष एवं वीरगंगा रीना जैन को सह सचिव चुना गया। बैठक में भगवान महावीर स्वामी की जन्म कल्याण

महोत्सव को सेवा दिवस के रूप में मनाने का संकल्प लिया गया। इस गण। कार्यक्रम में अध्यक्ष वीरगंगा रूबी जैन ने कहा कि समाज सेवी संस्था भारतीय जैन मिलन के माध्यम से आप सभी धर्म व समाज के साथ-साथ मानव सेवा के पुनीत कार्य भी कर सकते हैं। उन्होंने कहा कि शाखा में अपनी सक्रियता से हमें न केवल स्थानीय स्तर पर पहचान मिलती है बल्कि संस्था के माध्यम से हम अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर जुड़ जाते हैं और अनेक तरह के लाभ हमें अपने जीवन में प्राप्त होते हैं। वीरगंगा सरिता जैन ने कहा कि हम जो भी आयोजन करें उसकी रिपोर्ट अपने क्षेत्रीय एवं राष्ट्रीय पदाधिकारियों को जरूर भेजें। वीरगंगा सुप्रिया जैन ने कहा कि वरिष्ठों के मार्गदर्शन व सहयोग से वह संस्था को उद्देश्यों के अनुरूप शाखा को गति देने का पूरा प्रयास करेंगी।

**-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-मुरैना।** भगवान श्रीराम पूरी मानव जाति के लिए आदर्श के रूप में युगों-युगों से सभी के अन्तःकरण में स्थापित हैं। राम समस्त मानव जाति के लिए आस्था एवं विश्वास का प्रतीक हैं। भगवान श्रीराम पुराण पुरुष हैं, उन्हें खोजने की आवश्यकता नहीं है। वे हमारे अंतरचरित के मानव हैं, हमें भगवान राम को समझने से अधिक राम के जीवन मूल्यों व आदर्शों को समझना चाहिए, तभी सच्चे अर्थों में हम राम के निकट पहुंच पाएंगे। यह बात मप्र शिक्षक संघ के संभागीय अध्यक्ष डॉ. नरेश सिंह सिकरवार ने कही। डॉ. सिकरवार चैत्र शुक्ल पक्ष की श्रीरामनवमी के अवसर मप्र शिक्षक संघ के तत्वावधान में 'हम सबके राम' विषयक संगोष्ठी को संबोधित कर रहे थे। इस पावन अवसर पर मप्र शिक्षक संघ द्वारा वृद्धाश्रम में वृद्धजनों एवं दिव्यांग छात्रों को भोजन कराया गया और रामनवमी मनाई।

## मप्र शिक्षक संघ ने वृद्धाश्रम में वरिष्ठजनों एवं दिव्यांग छात्रों के साथ मनाई श्रीरामनवमी, हुआ संगोष्ठी का आयोजन



संगोष्ठी में संभागीय अध्यक्ष डॉ. सिकरवार ने कहा कि भारतीय संस्कृति के आदर्शों को व्यावहारिक जीवन में मूर्तिमान करने वाले भगवान राम हर भारतीय के हृदय में बसते हैं। उन्होंने व्यक्ति और समाज के उत्कृष्ट स्वरूप को अक्षुण्ण रखने एवं विकसित करने के मार्ग को अपने पुण्य-चरित्रों द्वारा जन साधारण के सामने प्रस्तुत किया है। ठोस शिक्षा की पद्धति भी यही है कि जो कहना हो, जो सिखाना हो, जो करना हो, उसे वाणी से कम और अनुकरणीय उदाहरण प्रस्तुत करने वाले आत्म-चरित्र द्वारा अधिक व्यक्त किया जाय। भगवान

श्रीराम का जीवन सदैव अनुशासित और मर्यादित रहने से वे मर्यादा पुरुषोत्तम कहलाए। शिक्षकों के साथ समाज के हर व्यक्ति का कर्तव्य है कि हम भगवान राम के उच्च जीवन आदर्शों को आत्मसात करें। कोषाध्यक्ष विमलेश यादव ने कहा कि राम के जीवन चरित्र में सारे जीवन मूल्यों का समावेश है। इसमें सामाजिक, राजनैतिक व सांस्कृतिक सभी तरह के मूल्य शामिल हैं। राम हमारे आदर्श हैं क्योंकि उन्होंने सच्चे अर्थों में इन मूल्यों को आत्मसात किया है। इस अवसर पर प्रमुख रूप से रघुराज परमार, डॉ. हरेंद्र तोमर, रामावतार सिंह चंबल, सतंजय मिश्रा, भुवनेश्वर यादव, विमलेश यादव, सत्यनंद उपाध्याय, शैलेश यादव, रूप सिंह सिकरवार, नरेंद्र सिंह पायथा, जगदीश शर्मा, प्रदीप शर्मा, कुलदीप कुलश्रेष्ठ, राजेश शर्मा, अभिषेक सिंह सिकरवार, शिवा यादव आदि शामिल रहे।

# महावीर जयंती के उपलक्ष्य में भजन संध्या एवं बधाई के कार्यक्रमों का आयोजन हुआ

**-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-मुरैना।** महावीर जयंती के उपलक्ष्य में प्रतिदिन मंदिरों में बधाई गीत एवं कार्यक्रम आयोजित किया गया, जिसमें भगवान महावीर के भजन एवं बधाई गीतों तथा भक्ति की गई, जिसमें महिलाओं ने नृत्य कर अपनी आस्था प्रकट की। इस अवसर पर भारतीय जैन मिलन की क्षेत्रीय उपाध्यक्ष वीरगंगा शिल्पी जैन, पालीवाल मंडल के अध्यक्ष श्रीमती करुणा जैन, अतिवीरगंगा रेनु जैन, अध्यक्ष सुनीता जैन, मंत्री आशिमा जैन, संयोजिका सरिता जैन, कार्यकारिणी सदस्य लीना जैन, बबीता, नीलिमा, सविता, रीना, शिवानी, पंकी एवं समाज की महिलाओं ने इसमें अपने भागीदारी देकर कार्यक्रम को भक्ति और उत्साह से परिपूर्ण कर दिया।

दौरान सभी नवीन पदाधिकारियों का तिलक लगाकर एवं माल्यापर्ण कर स्वागत भी किया गया। कार्यक्रम में सरिता जैन, सुप्रिया जैन, रूबी जैन, दीपिका जैन, अंजलि जैन, निधि जैन, रीना जैन सहित सभी अन्य महिलाएं भी मौजूद रहीं। बैठक में संस्था की विभिन्न गतिविधियों पर चर्चा के साथ-साथ आगामी कार्यक्रम भी तय किए गए।

# व्यक्तित्व विकास में सहायक है प्रोत्साहन एवं पुरस्कार: सुधीर आचार्य

## ब्राइट कैरियर एकेडमी में प्राइज ऑफ द वीक का शुभारंभ

**-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-मुरैना/अम्बाह।** करत-करत अभ्यास के जड़ मति मिल जाए। अभी छोटी-छोटी प्रतियोगिता, कार्यक्रमों प्रस्तुतियों के लिए मिल रहे पुरस्कारों को व्यवहारिक, सामाजिक, सांस्कृतिक, कला, सस्कृति नृत्य गायन खेलकूद, चित्रकारी, रोबोटिक टेविनक जैसी विभिन्न विधाओं के लिए पुरस्कृत किया जा रहा है। सहाह भर चलने वाले पुरस्कार वितरण को जानकारी देते हुए डॉ. प्रगति शर्मा ने कहा कि अलग-अलग विधाओं के पुरस्कार अलग-अलग दिवस में वितरित होते हैं वितरण से पूर्व उन विधाओं के बारे में विशेषज्ञ द्वारा और जानकारी प्रदान की जाती है। कार्यक्रम संयोजन राहुल गुप्ता संगीता तोमर और रानी शर्मा ने संयुक्त रूप से किया है। संचालन देव गुर्जर ने और प्रबंधन गोपाल दीक्षित अरविंद माहौर ने किया।

छोटा मत समझो क्योंकि यह तुम्हारे अंदर नई ऊर्जा भर रहे हैं जो तुम्हें मन चाहे क्षेत्र में और अच्छे करने के लिए प्रेरित करेंगे। आचार्य ने कहा कि इस विषय को अपना बना कर छोड़ना है, कहने का मतलब है जिस क्षेत्र में भी आगे बढ़ना चाहते हो उसके लिए उतना प्रयास और निरंतर अभ्यास तब तक करते रहो जब तक कि तुम्हें सफलता न मिल जाए।

# हरसिद्धि मंदिर पर आज होगा दंगल का आयोजन

**-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-मुरैना।** जिला मुख्यालय से 15 किलोमीटर दूर पर स्थित कुन्तलपुर कोतवाल गांव में हरसिद्धि देवी के दर्शन एवं पूजा अर्चना करने के लिए श्रद्धालुओं की भीड़ उमड़ रही है। एक अन्य जानकारी में भक्तगण राघवेंद्र सुल्तान सिंह हर्षाना नाका ने बताया है कि मेलों के समापन पर दंगल

का आयोजन होगा। दशमी को गुरुवार शाम 6 बजे तक दंगल सम्पन्न होगा, जिसमें ग्रामीण व शहरी पहलवान अपनी कला दिखायेंगे, जिसमें बहुत दूर तक के पहलवान आते हैं। एमपी, यूपी, राजस्थान, हरियाणा, दिल्ली काई अन्य राज्यों के पहलवान आते हैं, जिससे 50 रुपये से लेकर कई हजारों रूपय तक की कुश्ती कराई जाती है।

**-हिन्दुस्तान एक्सप्रेस न्यूज-मुरैना।** कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी अंकित अस्थान के निर्देशन पर मुरैना जिले में स्वीप की गतिविधियां संचालित की जा रही है। स्वीप के नोडल अधिकारी डॉ. इच्छित गढ़वाले, सहायक रिटर्निंग ऑफिसर प्रदीप तोमर, मुख्य नगर पालिका अधिकारी रिहान अली जैदी के मार्गदर्शन में नगर परिषद जौरा द्वारा मतदाताओं को जागरूक करने के लिये प्रतिदिन स्वीप गतिविधियों के माध्यम से मतदाताओं को जागरूक करने हेतु नवाचार किया जा रहा है। इसी क्रम में नगर परिषद जौरा शहर के मुख्य चौराहे

# कठपुतली के प्रदर्शन से मतदाताओं को किया जा रहा जागरूक

पर कठपुतली शो के माध्यम से मतदाताओं को जागरूक किया जा रहा है। इसके साथ ही कार्यक्रम स्थल पर मतदाताओं को 07 मई को मतदान करने हेतु प्रेरित कर शपथ भी दिलाई गई। कठपुतली कार्यक्रम को शहर की जनता द्वारा काफी सराहा जा रहा है। नगर परिषद जौरा के मुख्य नगर पालिका अधिकारी रिहान अली जैदी ने बताया कि लोकसभा निर्वाचन 2024 में शत-प्रतिशत मतदान हेतु स्वीप गतिविधि के माध्यम से नगर परिषद जौरा द्वारा प्रतिदिन नवाचार किया जा रहा है। इन नवाचारों में मतदाता जागरूकता नाटक हस्ताक्षर अभियान, रंगोली, मेहंदी, कठपुतली शो के माध्यम से शहर के मतदाताओं को जागरूक किया जा रहा है।

अनिल वर्मा, डॉ. रवीन्द्र त्यागी के साथ-साथ आशीष गर्ग सोनू, एडवोकेट दिनेश सिंह सिकरवार, विमल शर्मा, मोनू त्यागी आदि सामाजिक कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

